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單元13  鋒面(囚錮鋒、滯留鋒、冷鋒、暖風)
	


	天氣圖上常見的鋒面記號一覽： 
1. 冷鋒
2. 暖鋒
3. 滯留鋒
4. 囚錮鋒

5. 表面接觸帶
6. 颮線 / 鋒切線
7. 乾線
8. 熱帶波




想想看：當冷氣團遇到暖氣團，會發生什麼事？在氣象學上，它們交會時會產生帶狀的界面，稱為「鋒面」。鋒面帶，短的數百公里，長的有幾千公里，由下而上逐漸隨高度變寬，並呈現傾斜狀態，冷空氣位在下方，暖空氣位於上方，結構正如圖所繪的樣子。

鋒面會隨冷暖空氣的移動而前進，而於移動情形的不同而分為冷鋒、暖鋒、滯留鋒、囚錮鋒四種，並造成四種不同類型的天氣型態；在台灣最常見的是冷鋒和滯留鋒。

當冷空氣推鋒面向暖空氣方向移動時，稱為「冷鋒」，這種鋒面過境，地面氣溫會降低變冷。冷鋒移動有快慢之分，跑得慢的冷鋒，暖空氣上升較慢平穩，而出現層狀雲，降雨緩和；跑得快的冷鋒，暖空氣受冷空氣猛烈衝擊快速上升，造成濃厚的積雨雲，這時地面就會下起雷電交加的大風雨。

若暖空氣的勢力強過冷空氣，而鋒面向冷空氣方向運動，就形成「暖鋒」，會使經過地區的氣溫增高。暖鋒的鋒面前方是一大片範圍廣闊的雲雨區，連綿數百公里，造成持續不斷的降雨，降雨型態是和冷鋒不同的。

冷鋒或暖鋒是在冷、暖空氣某一方勢力較強時發生的鋒面。但假使冷、暖空氣兩方勢均力敵，鋒面便無法迅速移動，而徘徊、停留於原地，造成冷鋒與暖鋒同時出現的雲雨天氣。

最後我們還要來解說「囚錮鋒」。鋒面在移動時，如果冷鋒趕上暖鋒或是兩條冷鋒迎面相遇重疊時，鋒面和鋒面之間拉拉扯扯，互不讓步，最後兩條鋒面就會合併成「囚錮鋒」，它所造成的雲系和降雨兼具兩種鋒面的特徵，變得比較複雜了。 
鋒面

當兩個性質不同的氣團相遇時，中間分界處會有一不連續帶出現，這不連續帶兩側的氣溫、風向、濕度等氣象因子差異很大。這交界帶可以說是氣團的前鋒，所以命名為鋒。
從地面觀測鋒面，呈一帶狀分佈，但是從三度空間來看，鋒事實上是一個面，所以稱之為鋒面。我們在地面天氣圖上看到的線狀或帶狀鋒面，實際上是鋒面和地面的交界處。
鋒面是否顯著，要看氣團移動的速率而定，如果氣團移動得很快，則氣團變性少，鋒面兩側的氣象因子差異比較大。如果兩側的氣團移動速度遲緩，鋒面的存在就不太明顯了。
一般而言，鋒面的高度至少達一公里，長度至少三百公里，才具有天氣學上的意義，否則只能算是局部的天氣現象。像沿海地區，因為海、陸性質不同，所以上方的空氣性質也有明顯不同，但因為這個交界帶的高度只有幾百公尺，所以不能稱為鋒面。至於鋒面的寬度可自六公里至八十公里，這是因為擾動作用，會使鋒面兩側空氣逐漸混合，所以不管鋒面如何顯著，寬度也不可能太少。但如果超過八十公里，表示氣象因子的遞變非常緩慢，不能稱為鋒面，這種情形通常出現在鋒面將要消失的時候。

台灣地區鋒面的活動很頻繁，其中以冷鋒頻率最多，而滯留鋒次之。鋒是指冷暖氣流相遇所形成的一個狹長的具有特殊天氣情況的地帶。鋒分為四種，為別為冷鋒、暖鋒、靜止鋒（或滯留鋒）、囚錮鋒。
冷鋒
冷氣團主動向暖氣團推進，並取代暖氣團原有位置所形成的鋒稱之為冷鋒。
由於冷氣團的密度大，暖氣團的密度小，所以冷暖氣團相遇時，冷氣團就會插到暖氣團的下面，暖氣團被迫擡升。在上升過程中，大氣逐漸冷卻，如果暖氣團中含有大量的水分，就會形成降水天氣；如果水氣含量較少，便形成多雲天氣。

· 在冷鋒過境前，由於暖空氣的積聚，往往會出現氣溫稍高的情況。 

· 冷鋒過境時，以下情況將會出現： 

· 氣壓在鋒前急劇下降，鋒後上升 

· 氣溫下降。 

· 風向順時針轉變。 

· 出現降水甚至雷暴。

暖鋒
暖氣團主動向冷氣團推進，並取代冷氣團原有位置所形成的鋒稱之為暖鋒。
由於暖氣團的密度較小，所以暖氣團就會爬升到冷氣團的上方，導致大氣凝結成雲或雨。因為暖鋒移動的速度比冷鋒要慢，因此可能會連續幾天降雨或有霧。

當暖鋒到來時，首先見到的是一縷縷羽毛狀的捲雲，然後是高層雲，最後是雨層雲，雨層雲將帶來降雨。

· 溫度上升。 

· 濕度上升。 

· 出現持續性的降水。 

· 氣壓在鋒前急劇下降，鋒後緩慢下降；或者鋒前緩慢下降，鋒後氣壓上升。

靜止鋒（或滯留鋒）
有時候冷暖氣團實力相當，沒有一方有足夠的力量使另一方移動，兩個氣團便會僵持在一起，這時形成的鋒便稱為靜止鋒，亦稱滯留鋒。
在靜止鋒附近的地方，暖空氣中的水氣凝結成雨、雪、霧或雲。靜止鋒經常帶來較長時間的不穩定的天氣，有時會造成大範圍的大雨。

東亞季風區春末夏初的梅雨，便是由靜止鋒所帶來。

靜止鋒或會轉變為暖鋒或冷鋒，抑或自行減弱。

囚錮鋒
由於冷氣團移動較快，暖氣團移動較慢，於是在一個溫帶氣旋中，冷鋒將追趕上暖鋒，最後冷鋒與暖鋒相疊，地面全部被冷空氣佔據，暖空氣舉昇至高空中，便形成囚錮鋒。
囚錮鋒與溫帶氣旋有關。囚錮鋒的出現，意味著溫帶氣旋達到其最大強度，但同時也意味著溫帶氣旋將逐漸減弱。囚錮鋒能帶來多種的天氣，但一般而言與降水有關。（一般來說，囚錮鋒的天氣特點是冷鋒與暖鋒這兩個鋒面系統天氣特點的總和。）

圖片來源：http://zh.wikipedia.org/zh-tw/File:NWS_weather_fronts.svg
資料來源：
1. 鋒 (氣象)< 維基百科，自由的百科全書>http://zh.wikipedia.org/wiki/%E9%8B%92_(%E6%B0%A3%E8%B1%A1)
2. 冷鋒, 暖鋒&滯留鋒

 HYPERLINK "http://mail.dali.tcc.edu.tw/~earth/dali-earth/chapter/ch8/8-2-3.htm" 
http://mail.dali.tcc.edu.tw/~earth/dali-earth/chapter/ch8/8-2-3.htm
3. 影響天氣變化的名詞及相關用語? http://www.cwb.gov.tw/V6/education/encyclopedia/me004.html
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