凱克天文台 與 自調光學系統（調適光學）
    凱克天文台位於美國夏威夷州的毛納基山4145米的頂峰，擁有世界上口徑最大的光學、近紅外線望遠鏡——凱克望遠鏡。凱克望遠鏡由兩台相同的望遠鏡組成，每台口徑都是10米，由36片口徑1.8米的六角形鏡片組合而成。
    每架凱克望遠鏡的架台都是經緯儀的設計，大量的計算機分析得以使用最少的鋼材獲得最大的強度，每架望遠鏡的重量約為270噸。在望遠鏡上的每個接合處，都由非常強固的鋼架結構支撐，並由可翹曲的鞔具系統保持穩定。望遠鏡安裝有主動光學系統，在觀測時，聯結在電腦的感測器和控制系統，能調整每一片鏡片和相鄰鏡片的位置偏差達到4毫米的準確性。每秒兩次的調整可以有效的矯正來自重力所造成的變形。

    每架凱克望遠鏡都裝有自調光學系統，能夠補償大氣抖動的影響。另外，凱克Ⅰ和凱克Ⅱ還可以做為凱克干涉儀；相隔85公尺的距離，使它們聯合作業時在特定方向上的解析力相當於口徑85公尺的單一望遠鏡，比得上其他天文干涉儀的解析力，像是距離200公尺遠，但沒有干涉測量圖能力的VLTI。 凱克天文台由為研究天文而成立的加利福尼亞協會管理，理事來自加州大學和加州理工學院的非營利501(c)3組織。在1996年，美國國家航空暨太空總署加入成為天文台的一個夥伴。
    望遠鏡的基地是由總部設在檀香山的夏威夷大學向當地土著承租的。私人的W. M. 凱克基金會贊助了一億四千萬美金建造望遠鏡。凱克天文台的總部設在夏威夷的卡姆艾拉（Kamuela），望遠鏡的使用時間由工作夥伴共同分享。加州理工學院、夏威夷大學和加州大學受理自家研究員的提案，美國國家航空暨太空總署則接受來自全美國各地研究人員的企畫案，美國國家光學天文台（NOAO）受理來自世界的研究人員的提案。
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    調適光學（Adaptive optics，縮寫為AO）是一項使用可變形鏡面矯正因大氣抖動造成光波波前發生畸變，從而改進光學系統性能的技術。

    調適光學的概念和原理最早是在1953年由海爾天文台的胡瑞斯·拜勃庫克（Horace Babcock）提出的，但是超越了當時的技術水平所能達到的極限，只有美國軍方在星球大戰計劃中秘密研發這項技術。冷戰結束後，1991年5月，美國軍方將調適光學的研究資料解密，計算機和光學技術也足夠發達，調適光學技術才得以廣泛應用。配備調適光學系統的望遠鏡能夠克服大氣抖動對成像帶來的影響，將空間解析度顯著提高大約一個數量級，達到或接近其理論上的繞射極限。

    第一台安裝調適光學系統的大型天文望遠鏡是歐洲南方天文台在智利建造的3.6米口徑的新技術望遠鏡。目前越來越多的大型地面光學/紅外望遠鏡都安裝了這一系統，比如位於夏威夷

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/zh-tw/%E6%AF%9B%E7%B4%8D%E5%9F%BA%E5%B1%B1%E5%A4%A9%E6%96%87%E5%8F%B0" \o "毛納基山天文台" 毛納基山的8米口徑雙子望遠鏡、3.6米口徑的加拿大-法國-夏威夷望遠鏡、10米口徑的凱克望遠鏡、8米口徑的日本昴星團望遠鏡等等。
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相關連結及網站

· 凱克天文台（官方網站） 
· 毛納基山天文台 （官方網站） 

· 凱克望遠鏡的規格 

· Keck Telescopes on Wikimapia (only one visible) 

· Photos of Keck telescopes and other Mauna Kea observatories from "A Gentle Rain of Starlight: The Story of Astronomy on Mauna Kea"
調適光學的說明：空氣會因溫度、流動或密度不同而有不同的折射率，使穿越大氣層的光線（灰色）扭曲；而一般鏡面（紅色）無法修正，反射出的也是變形的影像（藍色）。 








有調適光學技術的鏡面可以改變細部的反射，將變形修正回來。因為入射光的變形是不斷改變的，因此適應光學的可調鏡面也要不斷動作。











