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              優質學校教育指標—教師教學篇
（吳清山教授、台北市胡適國小范滿妹校長、台北市仁愛國中何碧燕校長）

研習心得作業：

優質的教師教學（台北市立教育大學吳清山教授）

學生在學校學習效果的好壞，視為教師教學的重要指標。教師能應用適當的教材，自然而然會引起學生的學習興趣與動機，產生良好的學習效果。其次優質教學會產生優質學校，自然而然會讓家長及社會人士認為，這是一所有教學品質的好學校。至於優質教學的五大內涵為：專業教學、創新教學、有效教學、活力班級、良師典範，條列如下。
一、專業教學：
一位教師的職責，就是傳播學生學習的知識，豐富學生的學習內涵，包括（一）具備專業知識與能力；（二）需了解學生的個別差異；（三）呼應學生的個別需求；（四）使用適當的教學方法。其中專業知識與能力：含學科知識、教學原理的知識、教材教法的知識。
二、創新教學：
運多元活潑的教學方法，提供多樣豐富的學習內容。創新教學包括環境、教法、教學內容，和教學評量的創新。（一）環境的創新，意謂運用現代資訊科技，來進行教學；（二）教法的創新，就是運用多種教學方法，如啟發式教學法、分組討論教學法；（三）教學內容的創新，提供學習的環境，建立思考、分析與批判的能力；（四）教學評量的創新：除了傳統紙筆的評量，增加情意與技能的評量。
三、有效教學：
展現教學品質效能，並能提高學生學習成就。如（一）做好教學準備工作；（二）運用多種的教學方法；（三）應用社區的教學資源；（四）變化不同的教學場所；（五）進行適當的補救教學。經由有效學習，促使學生在知、情、意各方面，都有良好的學習。
四、活力班級：
班級經營是教師職責，也是教師的教學任務。像是（一）有效處理班級的人、事、財、物等各項事務；（二）形塑優質的班級風氣；（三）培養學生有自我管理的能力；（四）加強親師間的溝通；（五）民主開放式的領導，而非權威式或放任式的領導。透過上述規範，使班級充滿朝氣與活力。
五、良師典範：
教師除了教書（經師），更要教人（人師）。然而如何成為人師？
（一）傳授知識；
（二）教導學生做人的道理；
（三）以身作則，以成為學生的典範與表率；
（四）時時關心學生，處處協助學生。最後吳教授提出，優質教學會使學習更有意義、更有價值，更有成就。
優質學校教育指標—教師教學篇（吳清山教授、范滿妹校長、何碧燕校長）

以下邀請范校長及何校長，共同來介紹如何確實執行優質學校的教育指標：專業教學、創新教學、有效教學、活力班級、良師典範。
一、專業教學：
專業教學是優質學校的關鍵。如何進行專業的教學？范校長表示專業的教師，必須具備專業的知能、倫理與態度，按照教育相關法令，了解教師專業自主，不斷追求成長，達成有效的教學。其中做為一位專業的教師，必須具備下列六項：
（一）態度：具有教師的專業信念。
（二）倫理：展現專業倫理，成為經師與人師的典範。
（三）知能：發揮專業的知識；展現專業的教學能力；達成教學目標；掌握教學的歷程；提升教學的效果。
（四）依據教育法規展現專業自主：充分了解教育相關法規；配合學校各項校務工作；展現專業良好。
（五）專業教學的展現：教室內的課程；學年的統整學習；對外的社區活動。
（六）不斷追求成長：終生學習態度的培養；啟發自主學習的能力。
其次何校長補充說明，終身學習充實專業的重要性，意謂在專業養成時虛心的學習，在職場時與人為善，關注學生的個別需求，本著時代的脈動，配合時代的趨勢、學生的學習，與本身的教學，從終生學習的角度與時俱進。最後吳教授總結，專業的教師要持續學習，讓學生獲得良好的學習。
二、創新教學：

何校長認為，創新教學的指標理念，就是在教學活動中，透過創意環境的建構，學生的創意對話，採開放多元化的教學方式，利用資訊的創新，引發學生學習的興趣與動機。其次創新教學的策略有五：班級經營的創新、教學內容的創新、教學方法的創新、學生作業的創新，和評量方式的創新，整理如下：
（一）班級經營的創新：營造活潑的學習氣氛；訂定學生自治，加強學生常規規範；每月舉辦班級主題式作業，以凝聚向心力；利用晨光時間與導師時間，培養學生自主學習及閱讀習慣；相關節日舉辦活動，與社區生活結合。
（二）教學內容的創新：結合知識、技能、情感、態度及價值觀；融入新興的教育課程；掌握社會脈動；教學素材要創新；配合校外教學；妥善利用小老師。
（三）教學方法的創新：注意學生個別差異，運用鷹架理論，激發學生潛能；教材要強調思考技巧的培養；教學流暢，善用合作學習；運用科技、e化輔具，結合、聲、光、色彩，增強視聽效果；擴展教學場域，如遠距教學。
（四）學生作業的創新：訂定主題作業，訓練團隊合作與獨立思考的機會；達成教學目標；培養學生能力；可由學生自行設計作業，如城市旅行活動，與生活結合，多元化的活動；作業展示以博覽會的方式呈現。
（五）評量方式的創新：依據課程目標制訂評量方式；過程要注意激勵、反饋與調整；顧及個別差異，作為補救教學；進行楷模學習；評量要簡單易行。
最後范校長補充，九年一貫課程實施後，教師集思廣益研發新的課程教學，讓教育的本質，透過創新的教學活動，而有卓著的成長；讓學生獲得更有效的學習，進而成長。
三、有效教學：
范校長提出，有效的教學是教育的價值所在。創新、專業之外，有效的教學才是教育的價值。高品質的教學，採用適當的教學方法，強調教學歷程、方法，配合學生學習意願，輔助學習習慣的養成，達成學習效果。其次有效教學的方向，分成七部分來說明：
（一）採用適切的教學技術與方法。
（二）學習內容要符合學生的需求；評估教材的內容。
（三）重視學生不同的表現，透過多元的活動與評量，來發掘學生不同的教學表現。
（四）掌握有效的教學時間，準時是負責任的老師，準時下課是仁慈的老師。
（五）善用評量與回饋；形成性的評量給孩子適時的鼓勵與回饋，建立信心。
（六）建立有效的溝通，包括老師與學生及學生及學生，如學生的發表；運用適當的語言技巧來傳達訊息。
（七）培養孩子終身學習的能力與態度。最後吳教授指出，有效教學的產出讓學生變化氣質、讓學習有成就、讓學生人格健全。

四、活力班級：
范校長認為，形塑優質的班級風氣，如清楚的班規；培養學生自制的能力；有效的師生及親師溝通；善用家長、社區及學校資源；創新學生的活動、內涵及有效的掌握時間；參酌社會的變遷及各項媒體資源的運用。吳教授總結，班級風氣與文化，會影響班級活力。何校長指出，以學生為中心，不失活力、青春、開發潛能，建立良好的人際關係，互信的基礎，讓親師溝通有效，以身作則，簡單易行的注意事項。

五、良師典範：
良師典範是優質學校與教學的一部份。何校長指出，要有信心，面對全球化、本土化、個別化的發展需求；主動積極的輔導學生；改變自己的教學方法，不斷創新與時俱進；與家長保持、老師同儕，與學生持續聯繫與互動關係；老師要自主、自發、自律、自愛。其次良師典範的策略為：
（一）充分發揮教育愛，參加建構知識的團隊。

（二）以身作則，成為學習楷模：研習成長進修，不落人後，成為終身學習的經師與人師。

（三）與時俱進，終身學習。

（四）用公正客觀的精神來服務社會：具有前瞻性、包容性，並能抗壓，面對挑戰與挫折。

范校長補充，提升情緒智商：不斷省思與同仁團隊合作，將教學轉化為藝術工作，開闊心靈與視野，了解社會技巧，和外界充分溝通、對話，態度誠懇，成為社區溝通的橋樑，將自己愉快地融入社區，成為社區的一份子。吳教授總結，教師要有愛心，以身作則，以良師自居，自勉。
